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înainte cu o sută de ani cei mai mulţi români 
e(| nu cunoşteau decât un ţinut restrâns din jurul sa- 
:hl tului lor de naştere, şi vr’un oraş ori două din apro- 
m | piere. Cunoştinţele lor asupra rânduelilor omeneşti, 
iei asupra vieţii organizate şi a felului de traiu din 
an alte ţări, erau foarte restrânse. Greutatea drumurilor, 
tiu îndeletnicirile lor legate de economia câmpului, să
rai râcia, iobăgia în care trăiau, nu erau de natura să 
] cunoască ţâri şi neamuri străine, să vadă cum tră- 

ieşte altă lume.
i Multă vreme numai păcurarii noştri, oierii, 

M străbateau cu turmele lor, ţări străine învecinate, şi 
J cunoscură şi alte neamuri cu rânduelile lor deacasă.
! Pe la mijlocul veacului trecut au început apoi emi- 
l grările în America, unde românii noştri au cunoscut 
o lume nouă, şi mai ales o chibzuinţă şi puternică 

= organizare a muncii, cu câştig mai mare, cu traiu 
mai bun, cu locuinţe mai sănătoase.

Din aceste drumuri şi petreceri în ţâri străine 
cei mai mulţi români au avut de câştigat multe în
văţături bune, pe cari le-au adus şi în satul lor. 
Ştim cu toţii că un om de-al nostru care a trăit 

: mulţi ani în America, îniorcăndu-se acasă se deo- 
1 \sebia în bine de cei cari n ’au ieşit niciodată din 

| satul lor: era mai ordonat, îşi împărţea lucrul mai 
J | bine, îşi clădea o casă mai trainică şi mai sănâ- 
m toasă, era adeseori mai harnic. Se învăţase în străi

nătate cu buna rănduială şi nu mai putea trăi 
I fără ea.

Decând au început războaiele cele mari, din 
1914, sute de mii de români din toate ţinuturile pă
mântului locuit de noi, au avut prilejul să uimească 
ţări şi popoare streine, şi au adus cu ei cunoştinţe 
folositoare pe cari au încercat să le pună în apli
care şi la ei acasă.

Ceeace izbeşte mai întâi pe fiecare român, care 
cunoaşte una din ţările numite civilizate, este buna 
organizare şi rănduială în toate lucruile. Şi mulţi se 
întreabă după ce vin acasă: Pentru ce nu-i şi la 
noi aşa ? Pentru ce nu~i şi la noi aceeaşi regulă şi 
statornicie în viaţa de toate zilele, aceeaşi siguranţă 
a omului în drepturile lui şi răsplata muncii sale ? 
Pentru ce se schimbă mereu legile şi poruncile ? 
Pentru ce unii ascultă de legi iar alţii le calcă în 
picioare ? Pentru ce noi, deşi muncim mai mult, trăim 
mai rău ca alte neamuri luminate ?

Nu suntem mai mărginiţi la minte ca alte nea
mari. Am putea şi noi să avem o bună rănduială în 
toate, dela casa şi economia noastră până în tre
burile satului, ale judeţului şi ale ţării întregi. Dar 
pentru aceasta avem nevoie de voinţă puternică să 
ne schimbăm traiul în mai bine. Gândul că putem 
trăi şi noi cum au trăit strămoşii, e cea mai mare 
piedecă la orice înaintare, la- orice progres.

In al doilea rând trebue să ne obicinuim cu 
lucrul bine chibzuit organizat, să respectăm legile şi 
îndrumările cari ni se dau pentru înaintarea noastră 
în bine, să iubim disciplina, să nu fim cu capul mare 
crezând că n avem ce învăţa dela nimeni. Să facem 
rănduială mai întâi în casa, familia şi gospodăria 
noas ră. Când vom începe să punem fiecare lucru 
la locul său şi fiecare muncă la vremea sa, vom 
ajuta să fie aşa în întreaga ţară. Dacă ne place buna 
rănduială delci alţii să nu uităm că aceea se dato- 
reşte nu ţării străine, ci oamenilor cari o locuesc.

Temeliile nu pot fi
*

îmate
Ori ce clădire se reazimă pe temelie, şi acestea 

nu pot fi clătinate din loc, fără a primejdui întreaga 
clădire. Cu cât temeliile sunt inai adânci, mai tari, 
din material mai trainic, cu atât casa va dura. mai 
mult. Cine clădeşte pe pământ gol, la suprafaţă, sau 
Chiar pe nisip, face un lucru zadarnic, căci pfoîle, 
vânturile, cutremurile, uşor va răsturna clădirea.

Pe temelii puternice poţi face re para fi uni mari 
l!a o« casă, pofi dărâma pereţi şi ridica alţii, dar fără 
ele ori ce crepătură în zid, ajunge o primejdie pen
tru întreaga casă.

Societăţile omeneşti, neamurile lumii, sunt tot 
un fel de clădiri, nu din cărămizi arse, ci din oameni, 
şi mai ales di,n suflete. Sunt edificii vii şi cuvântătoare, 
legate suflet de suflet, inimă de inimă, gând de gând, 
voinţă de voinţă'. Tăria lor, ca şi a clădirilor de 
piatră, atârnă însă în primul rând de temeliile pe 
cari sunt aşezate neamurile. Acestea sunt adevărurile 
şi principiile de viafă din cari se hrăneşte un popor 
ca din însăşi rădăcinile sale. Şi ele sunt: religia în 
care s’a născut uri popor, în care i-au trăit şi au 
murit tofi înaintaşii; cinstea şi omenia care porun
ceşte să dăm fiecăruia ce este al său, respectând 
dreptatea fiecăruia; moravurile curate care nasc diu 
tinerea poruncilor lui Dumnezeu şi ale Ţării; frăţia 
şi iubirea între tofi fiii unui popor; munca şi hărnicia, 
credinfa în Dumnezeu şi în biruinţa dreptăfii Lui; 
credinţa în puterile neamului.

Câtă vreme aceste principii sunt la temeliile unui

neam, el va rămânea sănătos şi puternic în ori ce 
vijelii.

Societăţile omeneşti, clădirile vi;, se pot învechi 
şi ele ca şi o casă. Au şi ele lipsă de re naraţiuni, 
de îndreptări. Legile trebuesc uneori schimbate, îm
bunătăţiri trebuiesc aduse pentru ca între fiii unui 
neam să stăpânească mai multă dreptate.

De aceea, din veac în veac, ori şi mai în grabă, 
se fac schimbări mari î,n viaţa popoarelor.

Azi trăim asemenea vremuri. Toată lumea doreşte 
rânduieli şi traiu mai bun şi mai drept.

, Numai cât cei nebuni vor să facă schimbările 
aşa încât să dărâme tot ce-i vecinii, prin revoluţie. 
Să ,nu dărâme numai pereţii slabi, să pună uşi şi 
fereşti mai marinei să scoată însăşi temeliile pe 
cari s’a răzimat în trecut clădirea neamului. Ajung 
până la noi la români îndemnuri să nu mai credem 
î,n Dumnezeu să nu mai ţinem la biserică, să arate că 
uciderea şi jaful sunt îngăduite, că nu-s păcate, spu
nând că altfel nu se poate face o nouă clădire. Sunt 
propagandişti în umbră, cari îndeamnă să părăsim 
toate principiile pomenite mai sus, să răsturnăm casa 
neamului din temelii, să punem altele.

j Dar aceste principii sunt însăşi rădăcinile vieţii 
noastre, pietrele de temelie pe cari s’a răzimat tot
deauna neamul românesc. Rămânând pe ele, putem 
face ori ce îmbunătăţiri vieţii româneşti; scoţându-le 
di(n suflete, ne-am primeni, să fim de o mie de ori 
mai puternici ca azi.

Situaţia pc fronturile de luptă
Pe frontul răsăritean

Dacă în partea de nord şi sud a frontului de 
răsărit se dau lupte de mai puţină însemnătate, in 
sectorul central, cuprins între Harcov şi linia Smo- 
lensk—Moscova, bătăliile au o altă înfăţişare, desem- 
nându-se tot'mai clar planurile înaltului comandament 
sovietic de a executa o străpungere a liniilor germane, 
operaţie care ar duce la înaintarea armatelor ruse 
către Nipru şi la obligarea înaltului comandament ger
man (Ie a schimba linia frontului, prin retragerea 
celor două flancuri.

Bineînţeles că aceste planuri sovietice au fost 
dibuite la vreme şi s’au luat măsurile necesare, astfel 
că acum trupele' Reich-ului dau aspre şi dârze lupte 
defensive pentţu a opri înaintarea sovieticilor la vest 
de Orei şi la vest şi sud vest de Bielgorod, teren în 
care sforţările ruşilor sunt mai îndârjite decât în 
alte părţi.

Hotărîrea de luptă a armatelor sovietice nu a 
slăbit nici o clipă, însă nu se ştie câtă vreme va 
putea continua în asemenea încordare, pentrucă ori
cât de numeroasă ar fi o armată ş'i de oricât mate
rial ar dispune, ea nu poate suporta pierderi , prea 
mari, fără urmări simţitoare.

Marea bătălie dela vest şi sud-vest de Bielgo
rod, (cum este sooctită la Berlin) se desfăşoară cu 
aceiaşi vigoare ca şi în săptămâna trecută, când tru
pele generalului rus Groliakov au reuşit unele stră
pungeri, oprite la vreme de către forţele germane. 
Planurile sovieticilor de a se îndrepta către Harcov 
au fost descoperite şi acum se dau lupte crâncene 
pentru liniile ferate ce Conduc către acest oraş.

Situaţia de pe frontul de răsărit este privită în 
toată seriozitatea ia Berlin, unde se recunoaşte că 
sovieticii încearcă să ocupe Harcov-ul, pentrucă apoi 
să opereze în spaţiul Ucrainei.

In celelalte sectoare ale frontului răsăritean, amin
tite aproape zilnic în comunicatele oficiale, luptele 
continuă ca şi în trecuR fără a se schimba carac
terul local. Numai la vest. de Viasma ciocnirile suni 
mai violente. In acest spaţiu se pare că sovieticii 
vor să dea o mare bătălie de străpungere, nu atât 
pentru a obţine vreun succes local, cât mai mult pen
tru a proteja flancul drept al armatelor din spaţiul 
Orei—Briansk, forţe care înaintează către apus.

Luptele din Sleiiîa au hmi sfârşii
După ultimele telegrame primite la încheierea foii, 

se anunţă că trupele germane şi italiene, cari au re
zistat în Sicilia timp de 6 săptămâni, s’au văzut în 
sfârşit silite să părăsească insula, retrăgându-se prin 
strâmtoarea Messfna, pe pământul italian, pentru a-şi 
întări no ui poziţii. Aviaţia anglo-americană împreună 
cu vasele de luptă au urmărit trupele în retragere 
germano-italiene, angajându-le la o luptă îndârjită.

Luptele continuă cu înverşunare.

Măsuri pentru/ocrotirea Romei
In urma atacurilor repetate săvârşite asupra Ro

mei, de către avioanele anglo-amerieane, guvernul ita
lian ai hotărît să declare Borna oraş deschis. 1 {

Cererea guvernului italian prin care anunţă că 
Cetatea Sfântă, este declarată oraş fără obiective mi
litare, se află sub examinarea conducătorilor state
lor aliate.
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Doamne, ai nili de noi
(Mat. 17, 15)

Când Domnul Isus Hristos se întoarse de pe 
muntele Taborului, unde se schimbase la faţă, îm
preună cu ucenicii săi Petru, Ioan şi lacov, îl aştepta 
o mulţime de oameni.

Din mijlocul acestei mulţimi se desprinde un pă
rinte, care avea un fiu lunatec; cade la picioarele 
Domnului, rugându-1 să-i isbăvească fiul de boala cea 
cumplită.

După ce îl mustră pentru îndoiala, pe care n’o 
putuse înlătura deplin şi care mii odihnea încă în 
sufletul părintelui şi pe ucenicii săi pentru puţina cre
dinţă, Mântuitorul tămădueşte pe cel lunatec.

In multe alte ocazii îl găsim pe Domnul făcând 
minuni. Aici îl vedem că ascultă rugăciunea unui pă
rinte pentru fiul său.

Ce frumoasă şi stăruitoare este această rugăciune 
a părintelui pentru fiul său bolnav! Nu ştiu câţi părinţi 
se vor ruga pentru copiii lor! Nu ştiu câţi îi vor mai 
învăţa să-şi împreune mâinile şi să se roage! In sfânta 
evanghelie avem un minunat exemplu de datoria, pe 
carej o au părinţii să se roage pentru copiii lor. Părinţii 
sunt datori, nu numai să le dea hrană şi îmbrăcăminte 
copiilor, ci să le dea şi hrana cea duhovnicească: rugă
ciunea, care-i face să crească şi să se întărească sufle
teşte. Nu numai să-i înveţe să se roage, ci să se roage 
pentru copiii lor. „Ai milă de fiul meu. . rosteşte 
îndurerat părintele, despre care ne istoriseşte sfânta 
Evanghelie de azi dela Matei, cap. 17, 14—23. „Nu 
de mine, cât despre mine — parcă spune părintele, — 
dacă nu se poate altfel, iau asupra mea suferinţa copi
lului. Numai să-l văd pe eî tămăduit“ .

Ce rugăciune înflăcărată, stăruitoare şi plină de 
putere de jertfă! Dar în acelaş timp o rugăciune scurtă, 
simplă şi cuprinzătoare. Dumnezeu ştie de ce are el 
lipsă. Ştie suferinţa şi necazul lui, precum cunoaşte du
rerea noastră a tuturor. Nu trebue decât să ne Încre
dinţăm viaţa noastră Lui. Aceasta face părintele din 
sfânta Evanghelie. „Doamne, ai milă. . . “ , atât rosteşte 
el. Şi în aceste cuvinte: ai milă,, se cuprinde toţu'i 
Cine are milă, nu poate fi rău. Nu poate trece nepăsă
tor pe lângă cel ce cere şi e în suferinţă şi lipsiă. 
Nu va lăsa pe flămând, fără bucata de pane, pe cel 
gol, neîmbrăcat, pe bolnav, necercetat, pe setos, ne
adăpat.

Noi oamenii, când avem milă, căutăm să îmv 
plinim fapteel de mâf sus.

Am putea face mult, dacă ne-am putea desbrăca 
de egoism. Dacă n’am ţine aşa de mult la noi.

Recunoaştem însă că sunt mulţi oameni miloşi 
şi-şi împart pânea cu cel lipsit, Cercetează pe cel 
bolnav. In calea „milei“ noastre stau o mulţime de 
piedeci. O piedică mare este, cum am spus, egoismul 
sau prea marea dragoste faţă de noi şi de lucrurile 
pe cari le avem. Apoi este lipsa. Ne e milă, dlar 
n’avem cu ce ajuta. Am da bani, haine, pâine, dar 
noi înşine suntem lipsiţi!

I,n calea lui Dumnezeu nu este nici o piedică 
pentru a ne veni în ajutor. Lui toate îi sunt. cu pu
tinţă. Şi totuşi eu zic că este una. Ciudat, dar ade
vărat. Nu că Dumnezeu n’ar putea, ci nu voieşte să 
ne atingă libertatea noastră. El vrea ca noi să luăm 
parte la ceeace ne face.

Ştiţi care este acea piedică? Răutatea noas!tr|ă.< 
Voinţa noastră cea rea ele a sta departe de Duni- 
nezeu şi a nu-i cere ajutorul. Răutatea oamenilor a 
încuiat cerul, în timpul proorocului Ilie, de n’a plouat 
pe pământ trei ani şi jumătate. \

Voia cea rea a omului a îndepărtat mila Domnului 
şi ne-a făcut să rătăcim prin pustiile păcatelor, până

Calendarul săptămânii
Luna August

Dum. 10-a după Rusalii, gl, 1. v. 10

Luni {23 Muc. Lupu 
Marţi 24 Muc. Eutichie 
Miere. 25 Ad. M. Barflom. 
Joi ;26 Meii Adrian şi Nat. 
Vineri |27 Cuv. Pimen 
Sâmb. |28 Cuv. Moise Arapul 
Duminecă 29 (f) Tăierea c. Sf. Ioan
Dum.l t-a după Rusalii. g!2, , v. 1 I

VREMEA
idupă calendarul de 

150 de ani)
Delà 1-5 bine, la fine a- 

mestecat. 7-11 ploaie 12 
22 bine, 23 - 24 nor ru soa
re, 25-29 bine, 30-31 nor 
cu ceaţă.

întunecime de Ioni
In ziua de 15 August (Ziua Sfintei Mării) s’a în

registrat, de către observatorul astronomic din Bucu
reşti, o întunecime de lună.

Intrarea în umbră a lunei s’a produs la orele 7 
seara şi a durat până la orele 11.

Lumea din capitala ţării — încunoştiinţată din 
vreme — a urmărit îndeaproape toate formele ace
stei minuni cereşti.

Pomeniri
In ziua de 10 August a. c. s’au împlinii 18 ani 

dela moartea scriitorului Ion Slavici, unul dintre în
temeietorii „Foii Poporului“ .

Pen ru cei ce umblă pe ape
La ziua praznicului Sfintei Mării s’a slujit în în

treaga ţară parastasul pentru pomenirea eroilor mari
nari şi pentru ocrotirea armatei noastre sorocită să 
stea de veghe în largul apelor.

Pilde
A l cui rob e ş ti? ..

l ,n călugăr bătrân mergea odată spre oraş cu un 
frate mai tânăr, in drum întâlnesc un om beat. 
„Priveşte — zice călugărul — acolo e un om beat, 
S’ar părea domn, de fapt însă e rob“ . :

La o casierie văd oameni, cari se păreau a fi 
domni, însă ascundeau bani în buzunare: „Iată, a- 
ceşt.ia sunt robii banilor“ .

Mai departe văd trei boieri: „Aceştia sunt robii 
trufiei“ . însoţitorul călugărului s’a speriat şi îl în
trebă pe călugăr: „Dar toţi sunt robi? Te pomeneşti 
că şi regele e {rob?“

„Da, — răspunse bătrânul — fiecare e rob. Şi 
regele e(riob:ie robul naţiunii“ . „Şi noi suntem robi?“ 
îl întrebă mai departe tânărul. „Da, şi noi suntem 
robi — răspunse bătrânul. Noi suntem robii lui 
Dumnezeu.

Adevărul este, că fiecare om e rob. Unul e robul 
pământului, altul al banului, al treilea al mândriei, 
al patrălea al femeii, al cincilea al deşertăciunii.,..

Să fim robi ai celui mai sfânt şi bun Părinte, să 
fim robii fericiţi ai Mântuitorului nostru Isus Hristos.

la trimiterea Fiului lui Dumnezeu în lume pentru a 
ne mântui de păcat.

Tot Domnul ne spune că El e milostiv şi nu vo»- 
ieşte ca noi să pierim,

Dacă ne întoarcem spre El, El caută cu mila 
spre noi. Aşa la rugăciunile lui Ilie a deschis ceru! 
şi a poruncit norilor să trimită ploaie răcoritoarjq 
peste ţaţa însetată a pământului. Şi de atâtea ori, 
de câte ori oamenii s’au întors spre Dumnezeu, El 
nu i-a lăsat să piară. Când a trimis pe Iona la Ninive 
să-i ameninţe, s’a milostivit de niniviteni, dupăce 
aceştia s’au întors.

Şi ce mare e mila Domnului peste cel îndrăcit şi 
cum se îndură de rugăciunea părintelui său! Se roagă, 
îl ascultă, li cere ajutor, i-1 dă. :

„Celui ce crede, nimic nu-i este cu putinţă“ .
Şi munţii s’ar mişca din loc, dacă ar arde inima 

noastră de jarul rugăciunii sfinte şi curate. In is
torie de atâtea ori am văzut această milă a Domnu
lui vie peste noi.

Credeţi că nu e de trebuinţă această milă ce
rească?

S’o cerem cu stăruinţă, părinţii pentru copii, co
piii pentru părinţi, soţii pentru ei şi neamul pentru 
sine.

Părintele Ion

i  P in  s fa t u r i le  d o c t o r u lu i  J o j i f  j

Despre bolile ficatului
— Gălbenarea —

E’icatul sau mâlul este un organ al corpului care 
îndeplineşte o slujbă însemnată la mistuire. El este 
aşezat în partea dreaptă a corpului sub coaste, are 
o greutate de 1500—2000 grame şî are tiouă părţi: 
o parte bulbucată aşezată înspre sus şi alta scobită, 
aşezată înspre jos. Sub partea dreaptă a ficatului şi 
în legătură cu el se găseşte vezica biliară (beşica 
fierii). Vezica biliară este de mărimea unei lămâi mici, 
în ea stă "bila (fierea) care este fabricată de către 
ficat şi de aici bila prin anumite canale se revarsta 
în intestine (maţe) unue este întrebuinţată pentru 
mistuire.

Când din vre-o cauză oareşicare, răceală, spaimă 
ori mânie, otrăvire, rău din mâncări prea multe şi 
grele, vezica biliară sau ţevile pe care se scurge fie 
rea, se inflamează, se umflă, atunci fierea nu se mai 
poate scurge în voie spre intestine. Fierea astfel 
oprită în scurgerea ei obişnuită, se revarsă în sânge 
şi de aici culoarea galbenă ca lămâia pe care o ca
pătă pielea întregului corp.

Semnele boalei
Boala numită icter cataral sau gălbinare, începe 

prin aceia că omul îşi pierde pofta de mâncare, are 
greaţă, simte povară la stomac şi se încuie la sacun. 
Omul se simte obosit, nu are poftă de lucru şi dacă 
se uită în oglindă observă că albuşul ochilor, precum 
şi pielea depe întreg corpul îi este galbenă ca lămâia,

Deodată cu aceste semne bolnavul se simte de 
regulă şi mai râu, pielea îl mânâncă, din care cauza 
se scarpină mereu, scaunul îşi pierde-culoarea galbenă 
şi este alb ca cel de câine. In acelaş timp urina (udul 
capătă o culoare închisă asemănătoare cu berea, a 
cărei spumă însă, încă are culoarea galbenă. Dacă 
pipăim ficatul îl vom găsi mai mare ca de obieciu şi 
dureros la pipăire.

Boala uneori este împreunată şi cu fierbinţeli,! 
de cele mai multe ori însă boala decurge fără nici o 
urcare de temperatură.

Starea aceasta ţine 2—3 săptămâni uneori şi mai 
mult, când apoi pe încetul mai ales dacă bolnavul este 
bine îngrijit, gălbinarea pielei se pierde pas cu pas, 
scaunul şi urina îşi recapătă culoarea obişnuită, pofta 
de mâncare revine şi ea, şi în cele din urmă bolnavul
se vindecă cu 'desăvârşire.

*

Dieta ce se recom andă
Cju o îngrijire potrivită aproape toate cazurile de 

gălbinare simplă se vindecă, fără să lase vre-o urmă,
’Se poate însă întâmpla ca gălbinarea să aibă alte 

cauze decât cele arătate mai sus. Astfel de cauze pot 
fi spre pildă, un cancer (rac) ori sifilis al ficatului, 
pietre la. ficat, ori alte, când treaba nu mai merge 
apoi atât de uşor şi se cer alte măsuri decât cele 
ce vom arăta mai la vale. Tocmai din această pri
cină, avem datoria ca orice caz de gălbinare, fie el 
la început oricât de uşor, avem datoria să-l arătăm 
la doctor, singur în măsură să ne lămurească cu pri
vire la tratamentul de urmat.

In cazurile de icter cataral, sau gălbinarea simplă, 
cel dintâi lucru care-1 facem este să-l punem bolnavul 
să se odihnească, îl oprim dela orice muncă şi(! 
facem să tină dietă (regim) cu mâncările. Ii oprim 
înainte 'cte toate dela grăsimi, carnea grea, mâncări 
pipărate şi băuturi. Ii vom da să mănânce supe uşoare 
cu gris, ori cu orez, legume, fructe, zeamă de prune, 
legume uşoare şi lapte.

Iu afară de aceasta, dăm bolnavului de 2 ori pe 
zi £âte o lingură de sare de Karlsbad într’un pahar 
de apă călduţă să-l bea încet înainte de masă. Se mai 
obişnuiesc şi clistire cu apă rece, cari trebuiesc 
făcute însă cu grijă şi de către o persoană pricepută, 
___________________________________________ Dr. I  5,

La Tapiţeria A N T O N IE  BXJŢIIJ, Str. O cnei«
se exf cută şi se găsesc fotolii, studiouri, dormeif 
din cele mai bune materiale. - Preţuri convenabile
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Prin întoarcerea miriştilor pământul se afânează, 
dospeşte şi i,n el se prelucrează hrana, care va sta la 
îndemâna plantelor ce le vom cultiva.

In pământ se află o mulţime de vieţuitoare mici, 
nevăzute cu ochii liberi, ci numai cu aparate de 
mărit şi care se numesc bacterii. Aceste vieţuitoare au 
următorul rol î,n pământ:

Ajută la putrezirea rădăcinilor şi altor rămăşiţe 
de plante.

Iau din aer anumite substanţe hrănitoare şi le 
leagă de grăunţele de pământ, punându-le astfel la 
îndemână plantelor. (Cresc pe rădăcinile de vţrifoiu 
gi lucernă).

Din cauza numărului lor mare din pământ şi din 
cauza vieţii lor încălzesc pământul. Noi simţim din 
pământul lucrat şi afânat, un miros proaspăt de 
pământ.

După cum am văzut mai sus, pământul arat 
dospeşte şi se afânează datorită acestor mici vietăţi.

Toate aceste foloase: aer, apă, vieţuitoare, nu 
se găsesc îndeajuns, decât într’un pământ lucrat şi 
bine întreţinut.

Foloasele desmirlştirli
Prin desmiriştire, scoatem cu plugul din pământ 

ouăle acestor vieţuitoare şi viermi de insecte, cari 
la aer şi la soare mor, precum şi sămânţa şi rădăci
nile de buruieni.

Cu plugul nimicim foarte multe buruieni, cari 
se întind prin pământ cu rădăcinile lor ca nişte sârme 
şi prin care se înmulţesc; aşa este pirul, rugul, vol
bura, costreia, etc.

După ridicarea şi transportarea recoltei, dacă mi
riştea este mare cu buruieni multe şi uscate, este 
foarte bine să încercăm dacă a r d e  şi să-i dăm foc, 
căci astfel se nimicesc multe ouă de insecte şi s e 
minţe de buruieni.

Imediat după adunarea snopilor şi facerea cru
cilor sau a clăilor, printre ele este foarte bine să 
începem aratul.

După starea fimpului şi a pământului, ne con
ducem şi la facerea arăturii de desmiriştire.

Ori de câte ori pământul este mai umed şi mai 
uşor de lucrat, la desmiriştire vom da o arătură mai 
adâncă de 18—20 cm. Dacă pământul este întărit 
vom ara cât vom putea, dând o arătură mai puţin 
adâncă până la 10 cm.

Cmn se Întoarce miriştea
întotdeauna după plug trebue chiar Tn aceiaşi 

zi să grăpăm suprafaţa brăzdată. In restul timpului 
este foarte bine dacă grăpăm după fiecare ploaie.;

Dacă la întorsul miriştilor am putut face o ară- 
ttfră adâncă, bună pe care am grăpat-o şi am cură- 
ţit-o de buruieni, putem să o semănăm în toamnă fără 
altă arătură. In general trebue să ştim că, cu cât 
pământukva fi mai bine îngrijit, se va răsplăti mai 
bine şi de aceea va trebui ca, pentru toate semănăj- 
turile să dăm cel puţin 2 arături, una la'desmirişf 
tire aratura a fost puţin adâncă şi pământul nu s’a 
lucrat bi,ne, iar pentru semănăturile de primăvară 
o arătură de toamnă adâncă şi una primăvara în faţă.

întoarcerea miriştilor, imediat după recoltă, este 
o lucrare foarte importantă şi după suprafeţele ogo- 
râte ce le are un plugar, îţi poţi da seama de simi
tul său de gospodar.

După ce s’au ridicat recoltele, nu trebue să ră
mână nici un petec de pământ nearat.

Desmiriştirea trebue făcută imediat după ridi
carea recoltei, chiar printre clăi, chiar dacă e secetă, 
căci pământul se poate lucra mult mai bine, decât 
după o zi sau două când pământul nu a mai fost 
umbrit şi s’a uscat, din cauza arşiţei soarelui.

In comunele lipsite de păşunat, se folosesc o- 
goarele pentru păşunatul vitelor. In judeţul Făgăraş, 
sunt foarte multe cazuri.

In aceste comune, ogoarele se ară de 3 ori şi în 
ele se seamănă păioase de toamnă.

In unele comune, după ogor se seamănă cartofi, 
cum este comuna Şercaia din judeţul Făgăraş şi se 
gunoieşte terenul astfel că se obţin recolte foarte 
mari.

Ogoarele negre care se şi păşunează, trebuiesc 
desfiinţate, ele urmând a fi cultivate cu plante de 
nutreţ.

Despre ogoarele sterpe vom mai scrie.
Ing. agr. Gr. Scridon
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Tocană sârbească cu carne

Intr’o cratiţă punem unsoare să se încingă, adău
găm 6—8 cepe mari şi tăiate rotund. Când ceapa e 
călită se pune o jumătate de chilogram carne de porc 
sau de viţel tăiată în bucăţi mai mici şi când e friptă 
pe jumătate punem 10—14 ardei (paprică verde) tă
iaţi în felii rotunde, 5—8 roşii tăiate în bucăţi mai 
mari, oi mână de pătrunjel verde tocat, sare şi se lasă 
să fiarbă acoperit până când a scăuzt apa şi carnea 
s’a înmuiat. La masă cine doreşte pune 1—2 linguri 
de snPântână. Tocana aceasta se poate face şf fără 
carne.

Tnrilţe cu miere
Intr’un blid se sparg 6 ouă, se adaugă o lingură 

şi jumătate (din cele ou care sie mănâncă supa) de 
zahăr pisat mărunt şi se freacă un sfert de ceas cu 
lingura de lemn. Se pune 4 linguri de miere topită 
dar răcită, 4 pahare de făină (din cele mari) 4—5 cuî- 
şoare pisate mărunt, 1 vârf de cuţit de bicarbonat de 
sodă şi se frământă bine cu mâna. Din acest aluait, 
facem globurele mici de mărimea unei nuci mai mici. 
Le punem pe o tipsie înfăinată lăsând între ele un 
loc gol de câte două degete. Le coacem Ia un foc 
potrivit.

Tot despre mustul de p o i s
Tot în legătură cu mustul de gunoiu, e bine să se 

ştie că sunt pompe speciale, care se pot aşeza deasupra 
gropii şî cu care se poate scoate acest must mai 
uşor.

Mai nou, unii agricultori fruntaşi folosesc mustul 
de gunoiu în felul următor: In grajudl de vite, în loc 
de şănţuleţ de scurgere a mustului, ei au făcut un 
şănţuleţ mai larg, pe care-1 umple cu pleavă şl paie 
tocate (tăiate mărunt) care prind udul delà vite şi-l 
absorb şi astfel aces’t must nu se mai scurge mai de
parte, ci rămâne în pleavă, iar pleava împreună cu 
aşternutul, este dată pe gunoiul bine clădit, îndesat, 
aşa cum s’au dat îndrumări de către Camerele Agri
cole, pentru întreţinerea platformelor de gunoiu.

Să nu creadă cineva că, dacă grajdul nu este 
canalizat şi s’a pus puţin aşternut, tot mustul este 
prins de acest aşernut. Ştie toată lumea că, mustul se 
adună în acest caz în grajd şi formează un aer aşa de 
greu, încât cu drept cuvânt putem să spunem că să
nătatea vitelor este periclitată.

Prinderea mustului în pleavă se poate face numai 
în şănţuleţ de beton, care nu lasă mustul să se scurgă 
în altă parte şi numai atunci când avem pleavă multă.

Deci, fiecare gospodar va chibzui ce are in gos
podărie şi după împrejurările de acolo îşi va face 
groapă pentru must sau va face şănţuleţ de beton care 
să prindă mustul în pleavă, chiar în grajd. In caz când 
se face şănţuleţ pentru prins mustul în pleavă, atunci

Boala vitelor cornute
GUŞTERUL. Mai ales se iveşte la bivoli şi la 

porci. Pot să fie atacate şi vitele albe. Şi această boală 
e pricinuită de o mică vietate numită Bacillus anthracis. 
Bacilul ajunge în vită cu nutreţul sau cu apa de băut. 
Vita atacată de guşter foarte rar scapă. Adeseori 
mâncând, cade deodată ameţită şi după 5—10 minute 
moare. Pe gură, pe nas şi pe partea dinapi îi iese 
sânge negru închegat. De multe ori sângele se adună 
la cap, la creer ori la plămâni şi vita umblă ca lovită 
de căpiere, rătăcind încoace şi încolo, până ce, ame
ţită, cade jos şi moare.

LEACUL: Boala n are leac. Vita moartă să se 
îngroape adânc în pământ. Băligarul şi aşternutul pe 
care a zăcut vita bolnavă, se arde, iar podelele se 
spală cu sublimat corosiv, ca germenul boalei să se 
prăpădească şi să nu se îmbonăvească şi alte vite. 
Nu-i iertat să se tăinuiască boala şi vitele moarte să 
se arunce pe câmp, ori să se lase neîngropate.

La cai
ŞORICEII. Se fac la cai după urechi, unde se 

simţesc umflături. Calul bolnav stă supărat, nu mă
nâncă şi se freacă cu capul de toate celea.

LEACUL: Se sparge cu sula locul unde sunt 
şoriceii şi se scot. Cu mâinile se strâng tare nările 
calului, să strănute. După ce s’au scos şoriceii, de 
cumva se va umfla calul, să se spele cu zeamă de 
seminţe de in, fiert cu oţet şi cu ceapă, ori să se 
pună o ceapă înmuiată în această zeamă.

La oi
STRONG1LOZA este o boală a mieilor. Se iveşte 

mai ales în anii ploioşi şi umezi. E pricinuită de 
un vierme mic şi subţire. Seamănă cu un fir scurt de 
mătase. Acest vierme atacă nările oilor şi cu deose
bire a mieilor. Se aşează şi în ţevile respiratorii, ce 
duc la plămâni. Prin tuşă şi strănutat, viermii pot fi 
scoşi afară, dar pentru aceea nu se prăpădesc. Căzuţi 
pe iarbă pot trăi timp îndelungat. Şi mieii, cari pasc 
aceea iarbă se îmbolnăvesc uşor. In ţevile respiratorii 
se pot forma adevărate dopuri, înăduşind animalul. 
Mieii atacaţi de strongiloză, tuşesc greu, au călduri 
mari, nu mănâncă şi se cufuresc des, slăbesc tare şi mor.

LEACUL: Mieii bolnavi se vor alege dintre cei 
sănătoşi. Se vor paşte numai pe locuri uscate si bă
ute de soare. Se vor hrăni bine. De două ori pe zi 
se vor aburii la nas şi la gură cu aburi de gudron 
punându-se 3— 1 linguri de gudron într’un ciubăr cu 
apă fiartă.

La Albine
CIUMA ALBINELOR. Este o boală nouă, până 

acum necunoscută la noi. In timpul din urmă s’a ivit 
şi în stupii dela noi. In stupul atacat de ciumă, pu
ietul moare în celule. Copăcelele celulelor sunt scu
fundate şi găurite, iar larvele din albe, devin brune şi 
se schimbă într’o materie vâscoasă, care luată pe un 
beţişor, se întinde, apoi se uscă şi în formă de solzi, 
rămâne lipită de păretele celulei. Deschizând stupul 
atacat de ciumă, se simte un miros de sudoare îm
puţită.

LEACUL: încă nu se cunoaşte lecuirea. Boala 
însă e primejdioasă şi poate cuprinde toţi stupii dintr’o 
stupină. Stupul bolnav trebue ars. Ceara şi mierea dela 
un asemenea stup încă e primejdioasă’

şi la mijlocul platformei de gunoiu, vom face un şanţ 
special, în care să se prindă mustul ce se mai scurge 
din gunoiu. Acest şanţ, se va acoperi cu un grătar de 
lemn, aşa cum se poate vedea la orice primărie, pe 
planşele (desemne mari tipărite) trimise de către Ca
mera Agricolă, în legătură cu platformele de gunoiu.

Ing. agr. /. Rusu
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DUMINECA, IN SAT L A  N O ! . . .
Păstraţi comorile şi 
portul strămoşesc

Multe bunuri ne au lăsat c i moştenire părinţii 
.noştri, ca semne osebite de alie popoare. Moştenite 
din tată în fiu, aces'e comori păslrează în ele ade
vărata fată a neamului.

In mulţimea acestor comori, nesocotite de noi, 
este şi portul naţional. Ar trebui să fim ̂ mândri cu 
el, căci nu există popor pe glob care să aibă un port 
mai frumos. Iarna gospodina română-săteancă, îm
brăcată cu scurleică blănită şi gospodarul sătearî cu 
suman şi cojocul de piele de miel. Cât de frumos 
le şade şi cât de bine o prinde pe femeia români^ 
îmbrăcată în pitorescul port naţional. Cu cât drag 
te uiţi după săteanul nostru, chipeş, înalt şi sfăios, 
purtând bundita, cojocelu şi sumanul părinţilor, de 
sub care se lasă în jos, cămaşa albă ca zăpada, ţesută 
în stative, cusută cu flori pe poale şi umere şi cu 
fluturi strălucitori. Frumuseta şi strălucirea lui a a- 
tras admiraţia străinătăţii. M. S. Regina îl îmbracă 
la cele mai mari serbări, atât în tară cât şi în străi
nătate, pe când fetele satelor astăzi îl desbraeă, în- 
locuindu-i cu rochia de stambă şi mătase. La ce 
oare atâta înstrăinare pentru tot ce este frumos şi 
plăcut. Fiice ale Daciei şi ale bătrânei Rome nu gă
siţi că este o mare ruşine pentru voi a lepăda hainele 
cu care mamele şi bunicele voastre se îmbrăcau.

Ar trebui să fiţi ca. şi mamele şi bunicele voastre 
şi să nu împrumutaţi nimica din cele ce vecleţi la 
oraş, atât ca port, ca obiceiu cât şi ca limbă. <s

Mame şi fete delà oraş, cu cât aveţi cultură 
educaţie şi instrucţia mai mare, cu atât mai mare 
este răul de a părăsi portul, limba, obiceiurile şi 
virtuţile părinţilor şi a bunicilor noştri.

Ce durere sufletească, când vezi în zi de sărbă
toare la horă, fetele (Cosinzenele noasre din poveşti) 
în rochii şi bluză de stambă sau mătase şi flăcăii cu

haine negre. Nici boieri, nici ţigani, clar nici săteni 
plugari cum erau părinţii şi bunicii lor.

Aceasta este înstrăinarea grăbită, care se observă 
la fetele şi flăcăii satelor.

Râul în sate il aduc fetele şi femeile fruntaşilor 
şi flăcăii foşti prin servicii la oraşe. In casele şate
nelor nu se mai văd perdelele de pânză ţesută în 
războiu şi aleasă cu diferite flori; sunt înlocuite cu 
„draperii , cu perdele de materii străine uricioase. 
Covoarele, lăicerele, aşternuturile, velintele, şterga
rele, cămăşile ţesute în şapte “iţe, alese în stative, — 
toate astăzi sunt înlocuite cu putregaiuri uricioase 
cumpărate dela oraş.

In sate, acum vre-o 30 ani în urmă, războaiele 
erau vecinie în lucru; bătrânele şi fetele nu luau furca 
dela brâu nici noaptea, până ce nu cânta cocoşii, ves
tind miezul nopţii. Lâna, inul şi cânepa asemenea nu 
lipseau şi erau întrebuinţate pentru toate nevoile cas
nice. Astăzi toate au dispărut, ca luate de vântul pus
tiirii. 1 rişte vremuri, triste apucături şi dureros viitor. 
Sub masca binelui să face mult rău la sate, tocmai 
de o mare parte de aceia ce se cred stâlpii satelor. 
Această înstrăinare este un mare rău, un mare pericol 
naţional.

înstrăinarea portului, a limbei şi a credinţei s’a 
lăţit prin unele sate, ca o boală lipicioasă, căreia, de 
nu i-se va pane stavilă ne va duce la o înstrăinare 
totală de tot ce i românesc.

Cei în drept spre a lecui răul ar trebui ca să 
oblige chiar portul naţional ca uniformă, la toţi ro
mânii, în deosebi la funcţionarii satelor.

La congrese, conferinţe şi ori ce sărbători şi 
cliiar la horele săteşti, să poarte toţi obligator numai 
costumul naţional. Căci nu e ruşine. Ba e chiar o 
mare onoare. Cui nu i-o plăcea, pedeapsă fără hici-o

Strigături *
Frunză verde in topit, ^
Am trăit şi-am holteii u;
Floare de brad am iubit. o;
Dar când am dat la însurat u
Toată lumea s ’a mirat 
De ce am iubit şi ce-am luat.. / a

Na ţi părinte patru boi tu
Descunună-mă napoi ,F
— Ba chiar dă-mi şi vaci cu lapte i
Cununia-i pân’la moarte! w
— N aţi părinte, toat -averea )â
Numai să-mi desparţi muierea!
— Măcar dă-mi din casă toate ,e

cruţare. fj
Să se impuie tuturor învăţătorilor şi învăţătoare-j, 

lor dela sate cel puţin, dacă nu şi din oraşe, a purtâ  
în orice timp numai portul naţional. Să se introducă 
la toate gcoalele ca uniformă obligatorie portul na-̂  
ţional. '

Sătenii nu sunt vinovaţi în această cauză a îns-p 
trăinării. Sunt marii vinovaţi cei aduşi în sate spren 
a le da lumină, care prin portul lor, prin limba lor,c 
prin obiceiurile lor corcite şi pocite dau tonul îns-n 
trăinării a tot ce-i românesc rămas de la strămoşi. ̂  

Domnul Ministru al instrucţiunii de astăzi, poate}; 
face ca ei (luminătorii satelor) să fie sătenilor pildăc 
puternică şi vie de a-şi păstra, cu cea mai mares 
sfinţenie, tot^oe este al neamului, mai ales portul, r 
limba' şi obiceiurile. ■

Să îndreptăm răul care nu-i la început, Ci carâ  
pe la mijloc, altfel rana va fi greu de vindecat şî  
blăstămul celor ce vor veni după noi va fi ecou al 
sufletelor ce se vor vedea înstrăinate de tot ce este < 
românesc şi strămoşesc. N. T. j

Citiţi şi abonaţi "" !
»Foaia Poporului“

♦*■■ F O  I S O A R Ă
♦

De ce te temi os scapi
—  Amintiri din Ardealul de allădată —

In anul 1875 eram încuartiraţi la u i măcelar bă
trân, nu mai puţini decât opt elevi din aceiaşi co
mună. Toţi eram în clasa a patra primară a liceului 
evanghelic din Sibiu. Seara, după ce isprăveam cu 
lecţiunile, ne aşezam pe o bancă şi unul dintre noi 
,ne cetea din Robinson Cruzoe. Atâta carte românească 
am putut apuca şi noi în Sibiu, pe acele vremuri şi 
cartea aceasta era împrumutată dela copilul lui Clo
poţel din Cacova. După ce am cetit-o noi trecea la 
alt grup de elevi şi aşa a ajuns, că fiecare elev de 
român din Sibiu, s’a împărtăşit din conţinutul e;.

Mi-aduc aminte că aventurile lui Robinson au 
înrâurit şi asupra noastră. Duminecile cutreeram pă
durile, din jurul Sibiului sau umblam pe Cibin, după 
peşti, ba unul dintre noi cu numele Racotă era să 
se înnece în Cibin umblând după peşti şi odată la o 
ciorbă de peşte a mâncat acest Racotă cu atâta 
poftă încâţt ii fe’a aplecat şi s’a îmbolnăvit de a zăcut 
aproape o lună de zile. Şi nu a fost destul numai 
cu atâta, că în scurt timp doi dintre noi ne-au părăsit 
cu totul. Unul era fiul preotului Dura din Deal şi altul 
fiul cantorului Racotă din Avrig, asupra acestora a 
înrâurit cărticica lui Robinson cu succes că ei au 
trecut graniţa prin vama Cucului în România şi mult 
timp nu s’a mai auzit de numele lor.

Racotă a intrat ca ucenic la o librărie în Bucu
reşti şi fiind mulţi ucenici la acea librărie li se dădea 
de câte patru orî pe săptămână peşte de mâncare,

fiind pe acele vremuri peştele aproape de pomană în 
Bucureşti. Patronul lui nu ştiuse că bietul Racotă era 
să se prăpădească din cauza peştelui şi îl îndopa 
mereu.

Bietul Racotă era să dezerteze, în câteva rân
duri de la stăpân, numai din cauza peştelui, dar după 
inform aţi uni le culese de la alţi ucenici, de pe Ia alţi 
stăpâni, apoi tot la patronul lui era mai bine, că în 
alte locuri nu exista altă mâncare de cât peşte la 
prânz şi peşte seara.

Se făcuse Racotă al nostru, din atâta mâncare 
de peşte, ca un ţâr, ba din cauaz peştelui a urît 
întreaga ţară românească, de câte ori nu-şi blăstăma 
zilele şi pe Robinson, care l-a făcut să plece din 
ţara lui. Intr’o scrisoare trimisă nouă la Sibiu afuri
seşte mai amar ca un călugăr pe copilul lui Clo
poţel, care ne-a împrumutat cartea lui Robinson.

Era des;aădă,duit bietul om; nu mai ştia ce să 
facă, ca să scape 'de mâncarea de peşte din România. 
Isbuoneşte războiul Ruso-Turc de la 1877, care l-a 
eliberat şi pe el de jugul pescăresc, că s’a înapoiat 
de unde a plecat şi noi ne pomenim într’o dimi
neaţă cu el la Sibiu.

Acum ,nu ne mai trebuia cartea lui Robinson, că 
pe Robinson îl făcea acum Racotă. . .  Seara ne strân
gea în jurul lui şi ne povestea câte a păţit prin Ro
mânia, ne-a spus de mâncarea lui de peşte şi a zis 
că dacă ar fi început Ruşii un război contra peştilor 
s’ar fi înrolat şi el.

Acuin a pierdut doi ani de studiu. Noi eram în 
gimnaziu şi Racotă se prepara particular pentru clasa 
întâi gimnazială. A reuşit şl a Continuat cu studiul 
până în clasa a patra când l-a luat Ia miliţie unde 
a stat vre-o patru ani prin Viena şi Bosnia. Eliberat 
de miliţie a intrat în seminarul Andreian pregătfti-

du-se pentru postul de învăţător.
In anul 1305 cumpără de la un consătean, care 

s a stabilit în România, nişte pământuri. Pentru au
tentificarea actelor a trebuit să meargă în Bucureşti 
la consulat unde se afla vânzătorul pământurilor, şi 
aşa după treizeci de ani i s’a mai dat odată ocaziunea 
sa vadă Bucureştii.

Pe drum bietul Racotă îşi aduce aminte de mân
carea de peşte de acum treizeci ani şi îl cuprinse 
aproape frigurile. Ajuns odată în Bucureşti, trage , 
la un văr al lui, care era pantofar. Acesta îl primeşte f 
cu toată dragostea; îl însoţeşte pe la consulat şi 
după ce a isprăvit cu contractele se duc anîândoi 
la un „aperitiv“ să-i facă poftă de mâncare lui 
Racota. După vre-o trei ţuici acesta îşi manifestă do
rinţa de a mânca în oraş. — „Vai de mine. ziăe 
vărul său, asta ar fi o jigneală pentru mine. Asta nu 
se poate! Am pus eu ceva la cale. 0  mâncare „mişto“. 
Să tot mănânci. Hai mai luăm o ţuică î luăm trai van u, 
care ne duce până la poartă. Mai iau o ţuică şi pornesc 
spre casă, că în Racotă făcuse foamea ţnfi. Ajunşi 
acasă să aşează la masă, care era întinsă gata. Ţuica 
îi aştepta, şi aci şi madam verişoara vine şi închina 
o ţuică şi le spune că totul e preparat să fie cu „in
dulgenţă“ că acum aduce mâncarea. Şi se duce în bu
cătărie şi cât ai scuipa în palme apare înaintea lor' 
cu o tavă, cât o rotilă, pe care se lăfăia un crap, 
cât toate zilele.

La vederea crapului, lui Racotă i se face rău 
şi, sub motiv că şi-a uitat ceva în apropiere, o şterge, 
de la masă şi şters a fost ca nu s’a mai înapoiat.

Bietul Racotă s’a dus deadreptul la gară şi ca 
primul tren a şters-o din Bucureşti, iar la câteva zile 
vărul lui primeşte o carte poştală din Avrig pe care î 
nu era scris de cât atât: „De ce te temi nu scapi“ . \
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iii cart? — » pari?
Noi agricultorii suntem oameni ciudaţi. Muncim 

pincioşi dela răsăritul până ia apusul soarelui, 
i a ţine seama de arşiţa dogoritoare a soarelui, 
frigul din luna Ianuarie care creapă pomii din pă, 
re, de ploaie, zăpadă ori vânt, pentru ca prin munca 
astră încordată să producem hrana pentru întreaga

Suntem buni lucrători, dar nu am înţeles încă 
loarea proverbului „Ai carte, ai parte“ şi asjtfel 
putem înţelege pe deplin nici adevărul proverbelor: 
rin unire, putere“ şi mai ales: „Unul pentru toţi 
toţi pentru unul“ . Ca urmare a acestui fapt păşim 
»pregătiţi şi neuniţi în lupta grea pentru câştigarea 
anei noastre de toate zilele.

Neîncrederea în puterile noastre proprii, neîn- 
legerea, pizma, ura, toate acestea ne-au adus la 
»păsare faţă de lucrurile din jurul nostru. Tmhună- 
iţirea soartei noastre nu căutăm să o rezolvăm prin 

înşine, ci aşteptăm ajutorul, sprijinul şi apărarea 
j  alţii, cu toate că proverbul zice: „Ajutate pe 
te însu-ţi, că astfel îţi va ajuta şi Dumnezeu“ .

Dar noi agricultorii ce facem pentru îndreptarea 
artei noastre? Noi sau stăm cu mâinile in buzunar, 
iu le ridicăm ameninţător spre cer, înjurând pe toţi 
entru neajunsurile de care ne izbim. Nu ar fi oare 
ai bine- ca în- aceste vremuri grele pentru toţi, sa 
âutăm — noi agricultorii — îndreptarea soartei 
loastre prin urmărirea sfaturilor date de oameni bine 
pregătiţi prin învăţătura câştigată la şcoli de specia
litate şi prin cele văzute în ţară şi în străinătate, pre- 
îum şi, prin păţaniile prin care au trecut ei sau \u 
ivut ocaziune să le vadă la alţii. Astfel s ar înconjura 
multe greşeli de meserie, care aduc după sine o mic
şorare a veniturilor, ceeace în vremurile de belşug 
au s'a resimţit, astfel făcând pe agricultorii nepăsători 
faţă de munca şi sfaturile celor învăţaţi.

Suntem obişnuiţi a vedea şi a recunoaşte ca aju- 
r numai banul, uneltele agricole, seminţele, anima- 
e de reproducţie, primite cu preţ redus. învăţătura, 
atul dat, se apreciază de puţini, cu toate că ştiut este 
»toţi că un sfat, o învăţătură bună ajunge de multe 
i mai mult decât o pungă cu bani. Dar pentru ca un 
at ori o învăţătură să fie pe deplin înţelese, se 
>re ca aceluia căruia îi sunt date, să aibe oarecare 
regătire, precum se zice: să aibe puţină carte.

Aici zace buba, pentru care nu sunt urmărite sfa- 
irile îndrumătorilor, căci lipseşte cartea.

Trebuie să tragem învăţătură şi să urmăm pilda 
latelor înaintate: de a trimite copiii regulat la şcoală 
entru ca să înveţe carte. Astfel pregătit, prin şcoală, 
ecare agricultor va putea citi cărţile cari conţin sfn- 
iri şi îndrumări pentru meseria sa, va înţelege prin 
ele citite nu numai cum trebuie să muncească, ci şi 
um trebue să se organizeze pentru îmbunătăţireia 
oartei sale. Va învăţa să dea importanţa cuvenită 
(îdrumătorilor de meserie şi sfaturilor lor.

învăţătura, sfaturile, îndrumările, educaţia pre
miu se zice, sunt mijloacele cele mai de seamă, pen- 
m progresul agricultorilor, chiar în ţările înaintate, 
unde numai 2 la 100 nu ştiu carte. Deci cu cât mai 
mare importanţă trebue să aibă aceste îndrumări la 
noi, unde agricultorii sunt lipsiţi, în aşa mare măsură, 
de cunoştinţele scrisului şi ale cetitului.

Săteanul, primind desluşiri şi sfaturi în privinţa 
multor lucruri folositoare pentru gospodăria sa şi, în- 
jelegându-le însemnătatea, le va urma şi le va intro
duce în gospodăria proprie.

Prin aplicarea celor folositoare auzite la confe 
je, cursuri, etc. gospodăria sa se va desvolta spre 
l€, iar venitul crescând va aduce buna stare în casa 
enilor noştri.

Ing. agr. Nicolae Popescu
inspector agricol

î n t â l n i r e a  r e f u g i a ţ i l o r  d i n  Bitbor- 
Mureş, la Glod-Bucovina

Din iniţiativa dlui losif Giurgiu notar. în comuna 
Urata, jud. Cluj-Turda, românii refugiaţi din frun
taşa comună Bilbor, judeţul Mureş s au întrunit în 
comuna de refugiu Glod din judeţul Câmpul-limg (bu
covina), pentru a-şi schimba gândurile unul cu altul 
şi pentru a se încălzi din flacăra nădejdilor pentru 
o cât mai apropiată reîntoarcere peste „Dealul Uă- 
păţtnii. . . “

La Glod s’au întrunit, într’un frumos buchet, 
românii refugiaţi de pe plaiurile Ardealului înstrei- 
nat, purtând fiecare în suflet icoana Patriei aşa cum 
a fost şi cum va trebui să fie.

La această întrunire a participat şi iubitul lor 
notar, dl losif Giurgiu, care deşi funcţionează în 
comuna Frata din jud. Cluj-Turda, na precupeţit 
nicio jertfă şi osteneală, pentru a petrece câteva cea
suri în mijlocul fraţilor săi români din Bilbor, al 
cărui4 nofar le-a fost, realizând frumoase şi trainice
lucruri de folos obştesc.

întâlnirea delà Glod a prilejuit celor de faţă 
clipe de caldă şi înfiorată înălţare saf etească.

La această bucurie a revederii fraţilor de acelaş 
sânge şi lege diu comuna Bilbor, au luat parte şi 
bunele familii de moldoveni, in frunte cu familia 
Rusu, care a răspuns cu o frumoasă contribuţie ma
terială, pentru a înlesni sărbătoarei ceasuri cât mai 
ipsite de griji.

Printre cei prezenţi la frăţeasca revedere delà
Glod se aflau următorii:

losif Giurgiu notar, Gheorghe Ţifrea funcţionar 
financiar, Gavril Puiu comerciant. Alexandru Parască 
Cu soţia, Parască Gheorghe 1. Al,, Stan Mihail, Cifn 
Gavril, Stan Vasile 1. Th., Stan loan a Marii, Stan 
Paşcu Leonte, Stan llie 1. Nic., Stan Teodor, Stan 
Gheorghe cantor, Dunăraş Gavril, Dunăraş Constan
tin, Cifu llie, Cifu Alexandru, Ţifrea Teodor, Saşcă 
Ion, Vâlcan Emil 1. Ion, Vâlcan Petru, Vâlcan Emil 
1. Vasile, Vâlcan llie Roşuf Stan Dumitru 1. Gav., 
P. Truţa Gavril, Truţa Alexandru 1. Gav., Truţa loan 
1. Gh., Ţăran Dumitru, Ţăran Petru, Stoica llie, 
Pântea Gheorghe şi soţia, Parască Alex. 1. Gh.,

Cu inima frântă de durere, aducem la cunoştinţă 
rudelor, prietenilor şi cunoscuţilor, încetarea din viaţă 
a preaiubitului nostru părinte, frate, bunic, socru şi 
unchi u

llie Măcelar
Membru fondator al „Astrei“

Cavaler al Ordinului „Coroana României

decedat la .10 August 1013, în urma unei scurte su
ferinţe în etate de B2 ani, împărtăşit cu $f. Taine, 
dându-şi sufletul în mâinile Creatorului.

Rămăşiţele pământeşti ale scumpului nostru de
funct s’au aşezat spre veşnică odihnă în 2iua de 
12 August 1943, orele 5 p. m., din capela Cimitirului 
Central.

Binecuvântată săi fie amintirea!
JALNICA FAMILIE.

Avram Dumitru, Blagu Gheorghe, Filipescu Alexan
dru, Vâlcan Gavril şi soţia, Bandrabul Mihail şi so
ţia, Nichită Bilboreanu, Avram Dumitru, Ujică loan, 
Ujică Petre, Stan Petru 1. Petru, Vâlcan Alexandru 1. 
Petru, Hangan Vasile, Lupu Alexandru, Cifu Teodor, 
Cifu llie, Ţăran Gavril, Ţăran Teodor, Hangan Alex. 
Tăpălagă, Vâlcan Ludovica, Ţifrea Teodor cu soţia şi 
7 copii, Ciforac Petru, Tescu Grigore, Vâlcan Gh., 
Vâlcan Petru, Hangan Petru, Hangan Alexandru, Han
gan llie Balercă, Tamaş Ion lui Gheorghe, Bucur Du
mitru cu 5 copii, Parască Ana şi un copil, Ţifrea llie, 
Ţifrea Vaier, Ţifrea Gheorghe, Florea Tincă, Stan 
Bie Boldijan, Pop Gheorghe, Stoica Iliana 1. Gav., 
Avram Partenie, Silivaş loan 1. Petru, Niţă Dumitru, 
Vâlcan Vasile, Stan Niculiţă, Stan Gavril, Mureşan 
Simian 1. Ion, Funiţă Gavril, Avram Dumitru, Avram 
Gavril, Hârlav loan 1. Gh., Ţifrea Gavril, Filip Du
mitru, Tril Vasile, Vâlcea Alexandru, Hangan Vasile, 
Ţifrea Dumitru, "Ciforac Petru, Vâlcan (Vasile Iftinie, 
Parască Ion 1. Gh., Vâlcan Mihail avocat, etc.

Cu această ocazie s’a luat hotărîrea ca toţi cei de 
mai sus să-şi aboneze „Foaia Poporului“ , ca fiind 
cea mai hună sfătuitoare a poporului în aceste cea
suri de grea cumpănă.

Pr. /. r .

Conform aprobării autorităţilor competente

Prăvălia noastră rămâne închisă
dela  27 August până la 2 Septemvrie 1943

în intervalul acesta de timp întregul nostru personal lucrează sub 

conducerea d-lui d inte?  Wachftfi % la

Vedeta de modă

Căutăm Căutăm

Lăcătuşi m ecanici
„GRATIOSA,, Sibiu  Str. R âu lu i 3 9

T t r r r iT ï  ri'i» 'rw  * * * * * + * *

Această manifestaţie economică a fost aprobata de către Mini
sterul Propagandei Naţionale şi Mandatarul spe
cial pentru chestiuni economice al Legaţiei ger
mane din România.

Günter Wachner
Sibiu str. Regina Maria Nr. 19

S.

N.
C.

Publicaţiune
In baza noului aliniat, 

introdus prin deretul-lege 
din 19 Iulie a. c- în cor
pul art. 100 din legea asi
gurărilor Sociale Consi
liul de Administraţie al 
Casei Naţionale a Asi
gurărilor Sociale a decis 
în şedinţa dela 30 Iulie 
1943, că ajutoarele pe 
care întreprinderile suni 
obligate să le plătească 
salariaţilor pentru fiecare 
copil mai mic de 14 ani 
nu se vor ţine în seamă 
la calculul cotizaţiei unice 
şi cotizaţiei pentru fon
dul T. B. C. Asupra ace
stor ajutoare se va cal
cula însă şi pe viitor con
tribuţia de 2.50 Va şi toate 
celelalte contribuţiuni pa
tronale procentuale. Acea
stă dispoziţiune se pune 
în aplicare cu începere 
din luna August a. c.

Reclama >» 
FOAIA POPORULUI

Vă asigură succesul.
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V E N I Ţ I  S U B  S T E A G U L  „ A S T R E I “  = i
{ Şcoala fârâflcască

CnltiVarea bunelor însuşiri
Ar fi o mare greşală, dacă conducătorii satelor 

nu s’ar gândi şi la îndestulirea lipsurilor sufleteşti ale 
ţăranilor. Bogăţia materială e folositoare numai până 
ţine sama, că nu corpul, ci sufletul face pe om, om 
şi dă corpului numai atât, ca să adăpostească un su
flet sănătos.

Vom înşira câteva însuşiri sufleteşti de culti
varea cărora trebuie să avem grije.

Dragostea faţă de Dumnezeu trebue să fie în 
suşirea de căpetenie a românilor dela cea mai fra
gedă vârstă. Dumnezeu es\e fiinţa, care a creiat lu
mea şi revarsă asupm tuturor binefaceri îmbelşugate. 
El nu este o fiinţă înfiorătoare, de care să ne infri- 
coşem, ci bunătatea întrupată care ne îndeamnă la 
bunătate. Deci dragoste şi nu frică. Veacuri de-arân- 
dul a pătimit neamul nostru de vitejia vremurilor şi 
oamenilor. Năvăliri barbare, iobăgie, lipsă de stăpâ
nire proprie, toate i-au băgat frica în oase aşa de 
afund, încât şi-a pierdut credinţa într’un Dumnezeu 
plin de dragoste şi l-au înlocuit cu o fiinţă, care tri
mite numai calamităţi asupra lui.

Dragostea faţă de cultură este o altă însuşire fără 
de care nu putem trăi o  viaţă vrednică omeneasică. 
Deci şcoala trebuie să ocupe un loc de frunte în 
gândul şi pornirea noastră spre fapte. Clădirea şcoa- 
îei trebue să strălucească din afară şi dinlăuntru, 
persoana învăţătorilor să ocupe loc de cinste în pre
ţuirea noastră, dar mai ales trebue, să ne trimitem 
copiii "la şcoală, nu de frica amenzilor, ci din dra
goste faţă de bunele învăţături pe cari le primesc 
acolo.

învăţături bune se dau însă nu numai copiilor 
şi nu numai la şcoală, ci şi oamenilor mari, la şcoala 
ţărănească, la biblioteci, prin foi poporale, prin cărţi, 
conferinţe şi chiar în viaţa de toate zilele dacă omul 
ştie să treacă prin ea cu ochii deschişi şi cu mintea 
trează.

Dragostea de neam e o altă însuşire, care tre
bue o Cultivăm. Noi suntem un neam ales cu 
multe însuşiri bune, pe cari le-am c ’am lăsat în pă
răsire. Nu-i de ajuns însă să ne tragem din strămoşi 
vrednici, ci noi înşine trebue să ne înălţăm în vred
nicie, şi să nu ne facem neamul de ruşine, prin ne
ştiinţă, prin necinste, prin lene, prin nesocotirea în
datoririlor faţă de familie, faţă de sănătatea proprie 
şi alor noştri. Prezentul neamului este asigurat prin 
numărul, sănătatea şi priceperea fiilor săi, între cari 
ţărănimea ocupă loc de frunte iar viitorul neamului 
va fi asigurat prin copiii noştri, cari trebue să fie 
numeroşi, viguroşi, îndrăsneţi la faptă şi iubitori de 
progres.

Din dragostea lui Dumnezeu, din dragostea faţă 
de cultură şi progres şî din iubirea faţă de neam şi 
familie vor răsări toate fantele, din cari se va putea 
clădi satul de mâine, aşa cum îl visează cei mai 
buni ai noştri.

Dr. I. Ilea

Cinstirea oamenilor mari
Intre multele ţinte pe care le urmăreşte Asocia- 

ţiunea noastră „Astra“ , este şi cinstirea oamenilor 
mari din istoria neamului, din viaţa poporului nostru. 
Ea ,n.ăzueşte să le facă cunoscută viaţa lor în cercuri 
cât mai largi, să pună înaintea celor ce trăesc azi 
pilda faptelor persoanelor însemnate cari au muncit 
şi au luptat pentru mai binele neamului întreg.

Două adevăruri rămân neîndoielnice, probate în 
toate vremurile. Unul e că oamenii, chiar în sânul 
aceleiaşi familii, sau al âceluiaş neam, nu se nasc 
egali. Unul se naşte cu un talant, altul cu cinci, după 
rânduiala. Celui ce ne dă viaţă şi ne împarte bunătă
ţile Lui. Al doilea adevăr e că cu cât cineva se naşte 
mai bine înzestrat, cu atâta poate lucra şi realiza 
mai mult în viaţă. Şi aceasta i-o cere însuşi Cel ce 
l-a înzestrat.

Noi oamenii de toate zilele muncim aproape în
treaga viaţă numai pentru noi şi pentru cei mai 
apropiaţi ai noştri. Nu ne batem capul cu alţii, cu 
interesele neamului întreg. Câtă vreme muncim însă 
ca cinste şi ca hărnicie, suntem totuşi şi noi folosi
tori neamului întreg, deşi nu ne gândim la el. Căci 
dacă fiecare din noi e cinstit, dreptv harnic, ţinător 
de legi, — aşa va. fi neamul întreg. Lanţul e atât de 
tare pe Lcât de sănătoasă e fiecare verigă a sa.

*DLar acest traiu restrâns numai la trebuinţele 
noastre, nu este deajuns pentru fericirea şi prospe- 
rarea neamului întreg. E nevoe de oameni cari să 
vadă mai departe de curtea şi de moşia lor, cari să 
caute şi să afle drumuri mai largi şi mai lungi, pe 
care să poată înainta întreg neamul către fericire şi 
bunăstare.

Aceştia sunt oamenii mari cari răsar, din I 
în când, din sânul unui popor. Cei mai bine înze$|i 
de Dumnezeu, văd mai departe decât noi pieduV 
ce se pun în calea unui popor, trebuinţele luijB 
ţionale, culturale, politice, economice; ei ard cu iii 
de dragoste pentru neamul întreg şi vor să-l 1 
mai fericit.

Aceşti oameni îşi uită deci şi de intereseleL 
de fiecare zi, ş‘i îşi pune viaţa întreagă, cu toatăl 
terea lor de muncă în slujba neamului întreg! 
Pavel spunea că el şi apostolii sau făcut „nebl 
pentru Hristos. Şi-au părăsit casa şi masa, famj 
pentru a vesli Evanghelia, gata să înfrunte ti 
lipsurile chiar şl moartea, pentru Hristos.

In acelaşi fel oamenii mari din viaţa unui ni 
se fac „nebuni* pentru poporul lor. Se iau de piepi 
toţi vrăşmaşii neamului pe care vreau să-l duci 
libertate, la bunăstare, la ^fericire, uitându-şi de efi 
şi familia lor. Adeseori au mers şi în moarte perP 
neamul lor. y

Care dintre noi, oamenii de toate zilele, aiiip 
în stare să facem aşa ceva? Abea ne putem închii 
că pot fi astfel de oameni în lume! N

Şi totuşi fără ei, fără îndrumarea, jertfa şi mn| 
lor, un neam nu ar putea înainta, ar sta pe loc! 
ne deschid drumurile mai binelui; ei ne luminef 
minţile; ei ne înflăcărează inimile, ei ne fac să® 
cunoaştem rostul nostru sub soare. Prin şi ne raP 
tuim, prin ei biruim. De aceea îi cinstim şi-i iul 
şi după sute de ani. I

e
Ion Agârbiceanu t

Pespârţătnintelc noastre la Inerte
Săliştea

Din raportul anual al Despărţământului de plasă 
Sălişte, desprindem că astriştii acestui despărţământ 
s’au pătruns tot mai adânc din porunca ceasurilor de 
faţă şi astfel s’a pornit o vie activitate pentru promo
varea culturii şi trezirea conştiinţei naţionale în pătura 
cărturărească şi în cea ţărănească. Nu s’a neglijat nici 
latura economică, precum nici aceea a păstrării şi 
afirmării bunelor şi strămoşeştilor noastre com ori: grai, 
port, cântec şi credinţă.

Se constată, că valul de dureri şi necazuri, de 
sbucium şi de frământări provocate de starea de război 
din viaţa satului, n’a fost o piedecă în acţiunea Des
părţământului. Dimpotrivă, munca s’a arătat mai hotă- 
rîtă şi mai străbătută de convingerea că în ceasuri de 
grele încercări, cade-se a ne arăta mei încrezători în 
steaua neamului.

După-ce în prealabil s’au cules informaţiuni contra 
nevoilor fiecărei comune, echipele despărţământului şi-au 
primit sarcina de a ajuta deslegarea — în măsura pu
terilor şi a mijloacelor — a problemelor arzătoare, cari 
frământau ţărănimea noastră.

In cursul anului Despărţământul Sălişte a orga
nizat 4 serbări religioase, 47 serbări naţionale, 97 con
ferinţe publice, pentru răspândirea cunoştinţelor folosi
toare, 8 şezători, 1 festival artistic, 4 şedinţe cinema

tografice, 5 producţiuni muzicale şi 22 piese teatn
Un accent mai deosebit s’a pus însă pe lata 

economică a |satului, în care scop s’au înfiinţat! 
şcoli ţărăneşti şi s’a cultivat preţuirea pentru culfu 
pomilor. Secţia economică a organizat mai multe cc 
ferinţe practice pe teren? făcând în acelaşi timp pi 
pagandă pentru întrebuinţarea într’o cât mai largă ni
sură a maşinilor şi aparatelor de pomicultură, an 
cultură, etc.

Aceeaşi secţie a stăruit, prin toate mijloacele, s 
se dea o deosebită atenţie înbunătăţirii rasei vitelor,

Problemele de sănătate publică încă au fost ît 
brăţişate cu toată căldua. In cadrul preocupărilor i 
această natură s’au organizat 8 conferinţe.

In toată această activitate comitetul 
tului s’a bucurat de o largă colaborare a cercuri! 
culturale din comunele: Cacoua, Galeş, Gurarâul 
Mag, Săcel, Orlat, Sibiel, Tilişca şi Vale.

S a dovedit, peste tot, că intelectualii satelor 
ţărănimea a răspuns în toate ocaziunile, la chemăr 
„Astrei“, înlesnindu-i astfel activitatea închinată pro[ 
şirii noastre ca neam, pe toate tărâmurile de vis 
românească-

Aciivitatea desfăşurată de Despărţământul de pla 
Sălişte formează un bogat capitol de româneşti înfăptui 
în cei mai grei ani.

TJJ> F A L N I C  G I A 8  R Ă S U N Ă
Un falnic glas răsună 
Din vârfuri de Carpati; 
E glasul tării voastre 
Români îl ascultaţi:
„D e veacuri fără număr 
La sânu-mi vă hrănesc; 
Nici când nu daţi uitării 
Pământul strămoşesc / “

Un glas din depărtare Ca tunetul de vară $i noaptea din morminte
Străbate ■ acuma lin : Un tulnic din păduri S aude — adeseori.
E-al Romei glas de mamă Trezeşte văi şi dealuri 0  tainică şoptire
Din zări cu cer senin : Străbate munţii suri; Cen suflet dă fiori:
„ bn graiu vorbit de îngeri „D e câte ori sunat-am Prin mii de suferinţe
Ca zestre eu v-am dat; In vreme de nevoi, Un nume v ’am lăsat;
Vorbiti-l deci cu fală, Venit-au moşii voştri, Blăstăm, blăstăm pe acela
Pâstrati-l neschimbat/ “ Tot cete de eroi Ce neamul şi-a uitat!“

de ANDREI BARSEANU

Răsune acest cântec 
Prin munţi şi prin câmpii 
Trezească inimi moarte. 
Aprindă inimi vii.
Iar cine neam şi tară 
Nemernic va trăda, 
Dispreţul şi blestemul 
Să fie plata s ’a !

\
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4«.lucrătoare fără plată
—  A lbinele —

In săptămâna trecută, împreună cu tatăl meu am 
•a il la nenea Dumitru Crăciun din Bostani. Tatăl meu 

de povestit cu nenea Crăciun despre păşunatul 
}lor şi m‘a luat şi pe mine cu el.

La stupina Iu! nenea Crăciun 
Până şi-au isprăvit poveştile, eu am trecut prin 

.j adină. Nenea Dumitru Crăciun are o grădină mare 
01tot felul de pomi. In mijlocul grădinii are şi o 
*j ipină, în care se găsesc mai mulţi stupi. Aici m’am 

şi am privit cu băgare de seamă albinele cari 
i urau în toate părţile.

Cum e albina
Una dintre albine sa  aşezat pe frunza crenguţe 

oi mi pomişor, chiar înaintea mea. Poate era obosită 
ţ ici sta nemişcată. Am privit-o cu toată atenţiunea, 
ll un văzut corpul care e împărţit în 3 părţi: cap, piept 
3 pântece. Pe cap are două corniţe,'pe care le mişcă 

i uşurinţă, atingându-le de frunză, semn că pipăe cu 
ie, Uneori le ţine drept şi nu le mişcă, par’că ascultă 
eunde se vede, că şi aude cu ele.

Tot pe cap are ochii. De o parte şi de alta a capului 
unt doi ochi mari, iar în frunte mai are 3 ochi mici 

bine, chiar şi lucrurile mai depărtate.
Pe partea din jos a capului are o trombă. Aceasta 

!$te gura. O ţine îndoită sub cap si o întinde numai 
taci când se aşează pe câte-o floare. Cu tromba suge 
mierea din flori. Se hrăneşte cu mierea florilor.

Privesc şi pieptul albinei. Pe piept în partea de 
jos sunt prinse picioarele, iar deasupra sunt prinse 
iripile. Are şase picioare şi patru aripi. Picioarele din 
mă sunt mai lungi şi are pe ele câte un coşuleţ. In 
icest coşuleţ adună praful galben din flori şi îl cară
acoşniţă. _ . w

Aripile sunt subţiri şi străvezii. Cu ele zboara. 
Pântecele e format din inele. Pe fiecare inel, de 

parte şi de alta, sunt găurele, prin care ia aer. Albina
tespiră prin aceste găurele.

Albina de pe frunza pomişorului de lângă mine, 
ate se odihnise deajuns, îşi întinde aripile şi zboară 
e stupină.

Munca albine-or
Teta şi Nenea Crăciun încă îşi isprăvise poveştile 

vin prin grădină. Mergem toţi trei la stupină.
Eu bag de seamă, că unele dintre albinele cari 

reneau la stupină, aveau câte un globuleţ galben m 
şuleţele de pe picioarele dinapoi, iar altele erau pline 

te cap şi pe spate cu praf galben. Erau ca Partenie,
ervitorul nostru când vine dela moară.

— De ce sunt unele albine pline de praf, Nene
Dumitre? — întreb eu.

__ Praful acela e de pe flori. In fiecare floare, 
t mai multe firişoare, cari au în vârf câte un săculeţ 

tu praf galben. Acest praf este cheia, care deschide 
căsulia de rod a floarei. Pentru aceasta însă trebue să 

trecut de pe o floare pe alta.
Sarcina aceasta o împlinesc minunat albinele. Ele 

umblând să sugă dulceaţa din flori, lovesc cu capul şi 
cu spatele aceste tirişoare şi praful din săculeţ se scutu. 
ia pe ele. Aşa pline de praf sboară şi pe altă floare 

aici ating cu capul şi cu spatele un alt firişor care 
uşa căsuliei de rod. Praful se lipeşte pe acest firişor 
se lungeşte până ajunge în lăuntrul căsuliei. Aici dă 
> un ouşor, se lipeşte de el şi îl preface în seminţă.

Dacă n‘ar fi albine, cari să poarte acest praf de 
pe o floare pe alta, nici un pom n‘ar mai rodi. Eu 
până nu am avut stupi în grădină, aveam foarte puţine 
poame, acum însă toţi pomii rodesc îmbelşugat.^  ̂

Părintele Ioachim îmi spunea că a cetit într o 
carte, că nici trifoiul nici lucerna şi nici pomii nu 
rodesc şi nu fac seminţe, dacă florile lor nu sunt

Ţi-am primit ‘scrisoarea şi cetindu-o m’am bu
curat mult văzând cu ce interes1 viu urmăreşti în
tâmplările şi evenimentele mari ce se petrec în zilele 
noastre în ţară şi în lume. îmi scrii, că pe lângă cele 
ce publică gazetele noastre, se vorbesc şi se răspân
desc printre oameni o murţime de veşti şT poveşti, 
cari nu le poţi controla şi cari, câte odată, aşa te 
zăpăcesc de nu ştii ce să mai crezi. Mă rogi apoi 
să-ţi scriu, care-i obârşia şi cauza acestor fel de lu
cruri, unde-i adevărul şi care-i minciuna şi în urmă 
care-i datoria noastră în ceasul de faţă?

Iţi voiu răspunde cu plăcere, la întrebările cari 
mi le-ai pus, mai ales că se vede din scrisoarea ta, 
că vrei sincer să cunoşti adevărul adevărat. Dar 
fiindcă veştile şi poveştile, cum arăţi, se răspândesc 
mereu între toţi plugarii noştri delà sate, dintre cari 
mulţi se află chiar în starea ta sufletească, cied 
că fac un lucru bun şi folositor şi altora, dacă scri( 
soarea, ce ţi-am scris-o ţie, o dau s’o  publice în 
„Foaia Poporului“ , Ca cetindu-o şi alţii să se lumi
neze asupra atâtor lucruri foarte importante astăzi 
pentru toţi românii noştri.

In timpurile bune şi (je  pace, circulau între oa
meni pe faţă şi în voe, veştile şi noutăţile. Şi fiindcă 
nu le da nimeni nici o importanţă, cum veneau aşa 
se şi duceau. Astăzi, locul veştilor şi noutăţilor de 
altă dată, l-au luat svonurile, şoaptele şi minciunile, 
cari se răspândesc în taină şi între patru ochi. Se 
vede că războiul este patul cald al acestora, căci cresc 
şi se înmulţesc ca ciupercile veninoase după ploaie. 
Şi precum oamenii cuminţi se feresc de bureţii ve
ninoşi, se cuvine să ne ferim cu toată grija de cur- 
percfle otrăvitoare de suflete: de ştiri false şî alar
mante şi de fninciuni neruşinate. Şi mă întrebi, cu 
tot dreptul, de unde vin toate acestea?

i,n locul întâiu, ele pot veni chiar delà ceice le 
dau, căci ei sunt 'fabricanţii lor. Li le-au zămislit în 
întruchiparea lor, şi sunt buni-bucuroşi ca le pot 
plasa, ba chiar fericiţi, dacă găsesc un naiv, sau 
prost cum îi zice săteanul nostru, care crede. Că 
sunt bazaconii şi veşti cusute cu aţă albă, de se vede 
de departe, asta nu importă. Fereşte-te deci de astfel 
de născocitori de minciuni, şi ca oamenii cu judecată 
nici nu sta de vorbă cu astfel de indivizi şi mTnciu;- 
nile se curmă singure.

Al doilea izvor al ştirilor false este duşmanul. 
Acesta nu luptă contra noastră numai cu arma pe 
front, ci îşi are oamenii şi slugile lui bine plătiţi şi 
în dosul frontului, între noi, şi aceştia au ca arma 
Contra populaţiei paşnice: născocirea şi lăţirea şti
rilor mincinoase.

Dar ce vrea duşmanul?
Să ne clintească şi surpe încrederea în noi în

şine: să ne slăbească deci frontul intern. Căci slăbi
ciunea noasrtă e tăria lui. Datoria ceasului de faţă 
este, să ne strângem toţi în rânduri tot mai tare 'în
jurul celor ce ne iubesc şi vreau binele. . .

Al tău Unchi’ Ion

| Unificarea juridică j
Răspunderea părinţilor
Sunt cazuri când cineva poate fi declarat major 

chiar dacă ,nu a împlinit 21 ani. Minorii, cari au 20 
ani pot fi declaraţi majori dacă tutorul le dă averea: 
ce li-se cuvine la dispoziţia lor, sau admite ca minorul 
să trăiască singur având gospodăria lui separată de 
a tatălui. Dar în aceste cazuri, minorul poate fi deţ 
clarat major numai dacă are aprobarea dela autori
tatea tutelară. Cine răspunde pentru minori? Desigur 
că părinţii. Pentru toate faptele minorilor răspund pă
rinţii, dar această răspundere are şi ea marginile ei. 
Părinţii răspund pentru faptele contrare legii ale co
piilor lor, însă numai atunci când n’au depus desl 
tulă sârguinţă pentru grija lor. Dacă copilul cuiva a 
fost ucenic şi a cauzat o pagubă unei persoane, la 
răspundere va putea fi tras cel mult patronul fiindcă 
tatăl copilului nu putea să-l supravegheze atât timp 
cât ,nu era în grija sa. f

Am spus că minorii cari n’au părinţi se pun sub 
tutelă, adică se numeşte pe seama lor un tutor. Dar 
ce fac persoanele cari din cauza vârstei ar putea să-şi 
administreze avutul, dar din alte motive, fie că e 
surd, fie că e mut sau slab de minte, nu-şi poate 
administra avutul? Aceste persoane se pun sub cu- 
ratelă, adică se numeşte un curator pe seama lor, 
un îngrijitor, care se va interesa de aproape de a- 
ceste persoane nevoiaşe date în grija lor.

Atât tutorul cât şl curatorul au o seamă 'de obli
gaţiuni Ţaţă de persoanele ce le sunt date în grije şî 
răspund în faţa legii atât pentru administrarea avu
tului lor cât şi pentru grija ce o au faţă de âcesltet 
persoane.

(i. d j

{ N O U T Ă Ţ I __ j

Se primesc 1-2 culegători
la

T ip ografia  -ASTRA" Sibiu, Str. Avram lancu Nr. 9

Clima schimbă lătratul
S’a constatat că clima are o simţitoare înrâurire 

asupra lătratului câinelui: la aceleaşi rase de câini 
lătratul este mai gros în Nordul şi Nord-estul Eu
ropei decât în Sud, Vest şi Sud-Vest, unde răsună mai 
subţire şi mai vioiu. Şi în America s’a făcut consta.- 
tarea că în Canada lătratul câinilor este mai gros 
şi mai încet decât în Texas.

Un sat întrag fără lucru
Desigur că acest sat fără lucru este situai în 

America. Numele lui este Scio şi se află in statul 
Oregon. Numărul locuitorilor nu trece de 258 per
soane, dar Satul are 257 şomeri. Singurul om care 
lucrează este acela care împarte ajutoarele pentru 
şomeri. Aceasta s’a petrecut înaintea intrării Statelor 
Unite în războiu, şi se pare că astăzi numănd şome
rilor a scăzut ţ?i aci.

Mari călduri în Spân a 
O căldură .neobişnuit de mare domneşte în pre

zent în partea de sud a Spaniei, unde s a înregistrat 
Duminecă 8 August a. c. la Sevilla o temperatură de 
40,8 grade la umbră şi 51 de grade la soare. La 
Cordoba, temperatura a atins 52 de grade la soare.

cercetate de albine. Deacea nici un grădinar nu se 
lasă fără stupi.

In România sunt cu totul vre-o patru sute de mii 
de stupi. Dacă din fiecare stup ies zilnic numai câte 
zece mii de albine, într’o vară cercetează câteva tri
lioane de flori, cari toate vor rodi.

Socotit în bani, acest rod preţueşte peste 12 
milioane lei. Câştig pe care fără albine nu l-am putea 
avea. Deacea se şi zice, că „ocrotirea albinelor este 
belşugul câmpurilor“ .

7 Ion Popu - Campeanu

Au s o s i t !

Maşini de cusut

99 T o r p e d o C i

livrează cu preţuri convenabile

Departamentul Maşinilor
al Reuniunii agricole săseşti din Transilvania 
Sibiu, Str. Sării Nr. 22 T elefo n  îoo
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ZiUA MARINEI ROMÂNE a fost cinstită şi anul 
acesta cu toata atenţiunea cuvenită. Praznicul Sfin
tei Mării, din cel de al treilea an de războiu, a da/: 
din nou prilej obştei româneşti, dela un Capăt la altul 
al tarii, ca să-şi aducă***aminte de jertfele marinari
lor însărcinaţi cu paza coastelor şi a pământului ro
mânesc. In toate bisericile din ţara s'an oficiat slujbe 
de pomenire, la care au participat reprezentanţii au
torităţilor şi familiile îndoliate ale eroilor marinari 
— ofiţeri şi soldaţi. Serbări de pomenire mai mari 
s'au oficiat — ca în fiecare an — la Constanţa, pe 
bordul unuia din vasele de războiu ale marinei 
noastre, în prezenţa dlui General Panlazi, Ministrul 
Apărării Naţionale şi a altor comandanţi de oaste 
marinărească.

Magazinul

M. P opescu
Tg. Vinului Nr. 1 (Piaţa Brânzei) 

a pus în vânzare

resturi pentru rochii devarâ
desene frumoase, garantate Ia spălat 

cu preţuri foarte «cnvensbiBe

,, Orizontul“
Marea Revistă ilustrată „Orizontul“ a deschis un 

interesant concurs, oferind deslegăiorilor numeroase 
premii în bani şi obiecte de valoare.

Amănunte, în legătură cu acest concurs, le găsiţi 
în revista „Orizontul“ Nr 7.

Cereţi „Orizontul“ la chioşcuri. Preţul lei 20 exem-
larul.

Doriţi să participaţi la un concurs ineresant ?
Marea revistă ilustrată „Orizontul“ care apare la 

Berlin, scrisă de mânuitorii condeiului Românesc, cu
prinde, un bogat material redacţional pecum şi nume
roase clişee în culori, înirecând în tehnică revistele: 
Signal, Tempo, şi Adler.

In „Orizontul“ colaborează Dnii ionel Teodoreanu şi 
Alexandru Constant, pecum şi alţi scriitori de vază din 
România. Cereţi la chioşcuri „Orizontul“ . Preţui unui 
exemplar lei 20.

m

Funrîaţiurea Car ol Brukenîhal 1

DESFACEREA VINULUI
în pal aiul Brukenthal, Sibiu Piaţa R. Ferdinand 10

VINURI DE MASÂ *
din pivniţele fermei din Micăsasa J

Preţ unitar Lei 85*- litrul •
Pivniţa este deschisă:

în zilele de lucru dela orele 10—12 şi 16—19
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M lnitea dintre JţooseVelt ţ i  Cltweh
Pentru a şasea oară, dela începutul războiului, 

dl Churchill se întâlneşte cu dl Roosevelt, premierul 
britanic trecând peste Atlantic de cinci ori, iar Pre
şedintele Statelor Unite venind o singură dată de 
partea ceastălaltă a oceanului. Este ştiut că dl Chnr- 
chill doreşte ca în locul convorbirilor telefonice să 
ia câteodată legătură personală cu şeful statului ame
rican şi aceasta oridecâte ori se pune la cale un meru 
mai important şi mai hotărîtor în desfăşurarea răz
boiului. Situaţia actuală a evenimentelor limitare şi 
politice a arătat trebuinţa acestei noui luărei de con
tact, pe(ntffucă, oricât ar fi fost de prevăzute întâmplă
rile i,n ultima întrevedere, ele au depăşit ce’.e stabilite 
de cei doi bărbaţi de stat. Invadarea Italiei, schim
barea guvernului Mussolini, schimbările frontului din 
Rusia Sovietică şi ofensiva aeriană contra oraşelor 
Europei sunt fapte care au urmări ce trebuiesc ime
diat cercetate î,n amănunţime, după cum trebuesc puse 
la punct planurile din viitorul apropiat şi din cel 
îndepărtat. Se aştepta ca la această întâlnire să ia 
parte şi Stalin, lucru care nu s'a întâmplat.

Di Roosevelt a petrecut o scurtă vacanţă în Ca
nada, unde a călătorit însoţit de amiralul Leahy, 
fostul ambasador american la Vichy în capitala 
trântei şi în prezent şeful statului major american.

O zi mai târziu s’a aflat că dl Churchill a sosit 
în Canada, împreună cu doamna Churchill şi fiica lor 
Mary, însoţit de numeroşi tehnicieni militari şi civili. 
Primul ministru britanic a rost găzduit în castelul 
Fontenac, lângă Ouebec.

Miercuri dl Churchill a avut o întrevedere cu 
primul ministru canadian, după care a dat un comu
nicat anunţându-se că s’a discutat situaţia interna
ţională şi desfăşurarea războiului. Apoi s’a ţinut o 
şedinţă comună de 3 ore a cabinetului de război 
britanic şi a cabinetului de război canadian, în care 
s ’a trecut în revistă situaţia războiului şi s’au discutat 
probleme de interes comun pentru cele două guverne.

. Presa aliată a anunţat apoi că va avea loc o 
întrevedere între d-nii Churchill şi Roosevelt, pentru 
â se discuta, presupuneau cercurile londoneze, acţiu
nea militară anglo-americană pe continentul american; 
măsurile politico-militare pentru scoaterea Italiei din 
război şi condiţiile de armistiţiu pe care Anglia, Sta

tele Unite şi Rusia le-ar putea aproba şi metoda 
mai rapidă de luptă contra Germaniei.

Se ştia — vasăzică, ce se va discuta, dar 
meni nu putea spune unde se va petrece întâlni 
Plimbările dlui Churchill cu trenul până la Aia 
Falis au apărut cu atât mai ciudate, cu cât de 
nu s a mai ştiut, la un moment dat, unde s a înclr: 
primul ministru englez.

Toate acestea trebuesc puse în legătură cu 
nurde ca la conferinţă ar putea participa şi St 
i eşi s au dat unele desminţiri, deşi ziarele putei 
abate au dat' pe faţă părerea de rău că Stafia 
poete asista, totuşi există unele fapte care nu 
buesc trecute cu vederea, Chiar în preajma ace 
conferinţe s’a anunţat că Stalin pleacă pe 
şease săptămâni pe front, trecând prerogativele 
asupra d-lui Molotov, iar acesta lăsându-se înlocui 
ministerul de externe de către "dl Maisky, vîce-comi 
al afacerilor streine. Nu trebue uitat că în ulii 
vreme Stalin a convenit cu Litvinov, ambasador 
Washington şi cu Maisky, fost până acum ambasa 
la Londra. Deasemem trebue ţinut seamă de un 
ştiri publicate de ziarele americane şi engleze 
n ar fi cu neputinţă ca la conferinţa Roosevelt 
Churchill să participe şi o altă personalitate de i 
portanţă mondială, 'după cum şi ştirea că Rusia S 
vietică va fi reprezentată de către ataşatul milit 
în Canada.

In Capitala Germaniei noua întrevedere ’din 
cei doi oameni de stat anglo-americani este priv 
cu o curiozitate măsurată, afirmându-se că oria 
ar fi .hotărîrile ei, ţinuta Germaniei va rămâne i 
schimbată.

D a k r y s o l
Cel mai bun mijloc contra Căderii pan

lu i şl măirejel. — De vânzare la toate farm 
ciile şi drogueriile.

Laborator chimic Farm. 
Mr. G. Hielsch 

Sibiu

Lucrători
neca lifica ţi, se angajează la

PRIMA FABRICA ROMÁM 
DE CREIOANE. S. A.

SIBIU,
Str. Râului Nr. 36.

Vedetă de modo

S P E C T A C O L E

O o r i s o prezintă
„Viena desch ide porţile,"

azi

fabricat din vinuri nobile şi spirt, de calitate su
perioară pentru mâncări, în special întrebuinţabil 
şi pentru conservare de fructe, zarzavaturi, etc.

furnizează fabrica:

Ludovic Fr&nius» SSIÎ A

p Marele film Francez 
Pomiilşssra Bonaparie 
cu renumiţii artişti: 

Manique Joyce, Guillame 
de Sax. — Duminecă 

maiinee: O PE R E TA  
W 1L L I  F O R S T

A p o l i o
prezintă în premieră 
marele film V o i a ]  d e  d i v o r ţ  
cu simpaticul actor ger
man Victor de Kova ală
turi de Hetii Finkenz&ier 

şi Hilde von Stolz.
JURNAL NOU

BUCUREŞTI
Bulevardul Braiianu
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în modele vieneze exclusive
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